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\hr Zeichen, lhre Nachricht vom Mein Zeichen, meine Nachricht vom Schleswig,

15. Mai 2013

lhre Anfrage vom 12. April 2013 zur ,Vermeidung von Heimunterbringung von Kindern
und Jugendlichen®

Sehr geehrter Herr Kiter,
sehr geehrter Herr Smit,

Ihre Anfrage ist von Herrn Landrat Dr. Buschmann an den Fachdienst Jugend und Familie zur
Beantwortung weitergeleitet worden.

Ich beantworte lhre Fragen wie folgt:

Frage 1:
Welche MaBnahmen im Bereich der Familienberatung und -betreuung sind seit Vorlage des
Konzeptes am 25. Januar 2012/ Beschluss Kreistag vom 07.03.2012 umgesetzt worden?

Vorgeschichte und Auftrag

Aufgrund der stetig steigenden stationaren Hilfen zur Erziehung und der damit verbundenen
Steigerungen der Ausgaben haben die Kreistagsfraktionen der SPD, des SSW und des
Bundnis 90 / Die Grinen auf der Dezembersitzung 2010 des Kreistages folgenden Antrag
eingebracht:

,Der Kreistag beauftragt den Jugendhilfeausschuss federfiihrend mit der Entwicklung eines
Konzeptes zur Vermeidung/Reduzierung von Heimunterbringungen. Dabei sind die Bereiche
Schule und Soziales einzubinden. Das Konzept ist susammen mit einem Finanzplan dem
Kreistag in der Dezembersitzung 2011 zur Beschlussfassung zuzuleiten.”

Der Kreistag hat auf seiner Sitzung am 15. Dezember 2010 einstimmig zugestimmt.

Seitens der Verwaltung des Fachdienstes Jugend und Familie ist mit Zustimmung des
Jugendhilfeausschusses hierzu eine Arbeitsgruppe, bestehend aus Vertretern der Fraktionen
von CDU, SPD, SSW und Bundnis 90/Die Grunen, einem Vertreter der freien Wohlfahrts-
verbande und Vertretern der Verwaltung des Jugendamtes gegrindet worden.
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Aktuelle Situation
Folgende MaBnahmen sind im Rahmen veranlasst bisher veranlasst worden:
1. Erstellung eines Konzeptes zur Heimvermeidung
o Ausschreibung der funf Stellen Heimvermeidung
3. Ausschreibung zur Weiterbildung von Mitarbeitern des Fachdienstes Jugend und
Familie zu Systemischen Beratern
1. Entwurf eines Praventivkonzeptes
Arbeitsbeginn der 4 Familienzentren
Beginn der Erstellung eines Bildungsberichtes
Einrichtung der fachbereicthbergreifenden standigen Arbeitsgruppe ,JuSoG*

No ok

Frage 2:
Wie viele Honorarkrafte werden im Rahmen des Konzeptes an den Weiterbildungsmafnah-
men teilnehmen?

An der Weiterbildung zum systemischen Familienberater/in nehmen nur Mitarbeiter des
Fachdienstes Jugend und Familie (Soziale Dienste und Amtsvormundschaft) teil.

Frage 3:
Uber welchen Abschluss verfugen die Teilnehmer nach erfolgter Teilnahme?
Qualifiziert dieser Abschluss zu einer Arbeitsaufnahme in Danemark?

Die erfolgreiche Teilnahme an der Fortbildung endet mit der Qualifizierung ,Systemischer
Familienberater/In“. Die Qualifizierung stellt keinen beruflichen Abschluss dar, sondern ist
eine Zusatzqualifikation. Ob diese Qualifikation innerhalb der EU anerkannt wird, hangt von
den jeweiligen Mitgliedslandern ab.

Frage 4:
Wie viele Mitarbeiter des Kreises sind in der Familienberatung beschaftigt?

Der Kreis beschaftigt in den Sozialen Diensten des Fachdienstes Jugend und Familie zurzeit
54 sozialpadagogische Fachkrafte, die Beratungen im Rahmen der Bezirkssozialarbeit
durchfihren. Fir die Beratungen geman § 28 SGB VIl sind Erziehungsberatungsstellen in
Flensburg, Schleswig und Stderbrarup fur den Kreis tatig.

Frage 5:
Wie viele Familien werden von diesen betreut?

In den obengenannten Erziehungsberatungsstellen wurden im Schnitt der letzten 3 Jahre pro
Jahr 1.400 Familien betreut.

Frage 6:
Wie viele Honorarkrafte werden in diesem Bereich eingesetzt?

In diesem Bereich werden keine Honorarkréafte beschaftigt.

Frage 7:

Werden zusatzlich weitere Institutionen mit der Familienberatung vom Kreis beauftragt?
Wenn ja

— Wie viele? und

— Welche?



-5

sberatungsstellen wird von keiner weiteren Institution Familienberatung
h der Beratung von Kindern, Jugendlichen und
Hilfe zur Erziehung.

Neben den Erziehung
durchgefinrt. Anteilig bildet aber der Bereic
der Erziehungsberechtigten einen Schwerpunkt jeder MaRnahme der

Mit freundlichen Gri3en
Im Auftrag

W8

ljr. Wellenstein



